"把餐桌搬到现场"

"感谢河南油建把餐桌搬到了现场,让大 伙儿能够准点吃上热饭热菜,看这红烧鱼、炖 鸡汤、青菜豆腐……这样的'餐厅'也就咱华 南独一份,必须点个赞!"8月3日,在柳州至 河池段外管线三处换管封堵项目现场,看到 热气腾腾的饭菜, 国家管网华南公司副总经 理田磊连连夸赞。

近日, 西南成品油管道柳州至河池段外 管线因受地质条件影响,多处出现褶皱,严重 影响管道安全,急需更换三处管道。接到施工 任务后,中国石化河南油建公司华南项目管 理部经理白立武立即带队奔赴现场。

三处换管地点均位于大山深处, 山高林 密,闷热潮湿。作业点分散在不同位置,需要 换管开口6处,新焊接点7道,因作业面狭 窄,且换管点上游断口与焊缝重叠、断口错位 较大,施工难度不小。

8月的柳州,正值夏季高温期。施工人员 在现场挥汗如雨,忙碌井然有序,工衣湿了又 干、干了又湿。白立武在现场奔忙指挥,设备 物资都已准备到位,但现场 150 多人的吃饭 问题成了摆在他们面前的一道难题。

按惯例饭菜都是装成盒饭送到现场,但 这次施工地点距离柳州市区36公里,距离最 近的洛满镇也有9.3公里,每天送饭不仅浪 费人力、物力和时间,卫生条件也不好把控。 "活儿要干好,饭也得吃好,把餐桌搬到现场 来。"白立武当机立断。

因几处施工点距离较远, 项目部结合现 场情况迅速搭建起两处"现场厨房",支锅起 灶,同步配备遮阳棚、专用冰柜、蒸箱等厨具 和餐桌板凳,安排专人每天购买鸡鸭鱼肉和 新鲜疏菜,确保现场人员都能吃上放心饭菜。 因为天气炎热,厨房还准备了绿豆汤,消暑又

"工地餐厅及时给我们加油补充能量,要 是干不好活儿,我们自己心里都过意不去。" 抢修组组长张向阳说。

土建、抢修、组对、焊接等机组轮流上阵, 有条不紊地推进各道工序。最终,经过43小 时的连续施工,该工程比计划工期提前4个 小时完成换管作业任务, 创造了国家管网华 南公司一次停输工况同时完成多处换管作业 新纪录。 (马兰兰 张建欣)

求真务实, 推动民生改善 与经济发展同频共振

黑龙江省汤旺县乌伊岭镇始终牢记为人 民服务宗旨, 把改善民生福祉促进经济发展 作为乡镇工作的重要目标。

在社区,积极开展"商圈云分销"惠民服 务活动。服务对象以低保家庭为重点,确定 11户商铺为定点服务站,每日指定特价或临 期商品,并将相关信息通过社区网格群告知 居民。网格志愿者为特殊人群提供采办和上 门服务。截止到目前,切实让辖区内200余户 低保户得到实惠,同时也促进了消费。

在农村,大力发展村集体经济。通过分析 当地资源禀赋发展潜力和农村面临的困难, 向农村产业能手和致富能人寻思路、找方法, 结合先进典型经验和农户想法,制定切实可 行发展规划。目前,已发展了黑龙江大学研制 的油豆角种植、鸵鸟养殖、自助售水机、地衡 运营及置业项目,为农民增收开辟新途径。下 一步将依托景区公路贯通的有利条件, 融合 农文旅,积极谋划发展乡村文化、旅游等生活 服务项目,促进农业经济增长和农村生活水 平双提高。 (北方)

山东淄川 山货进城 多方共赢

山东省淄博市淄川区是中国矿泉水之 乡、中国天然富硒农产品之乡、中国天然富 硒蔬菜基地,地处泰沂山麓,偏碱性天然富 硒土壤,昼夜温差大,使这里的农副产品优 质独特,仅拥有"三品一标"产品就有200个。 但由于地处分散,给市民选购带来了难度。 般阳路街道利用"般阳合伙人"优势,从地处 淄川城区核心的 SM 商超协调商铺, 与农业 部门、农业企业及合作社合作,于今年6月在 SM 商超建成了"山货进城 共富商铺",将全 区具有地域特点、乡土特征的最新鲜优质农 产品,从乡间地头直接输送进城,减少了中 间环节,实现了当日采摘当日卖、时令果蔬 上餐桌的新模式,并且可根据市民需求,实 行订单式选购。目前,"山货"品种已达到300 多个。图为市民正在"山货共富商铺"选购农 (闫盛霆 文/图)



臻于至善 奉献航天

——记航天科工 203 所时频工程组

近年来, 航天科工 203 所重点实验室在 时频工程方面的研究工作面临众多攻关难 题,面对任务多、难度大、人员少,团队成员们 始终凝心聚力、知难而上、攻坚克难,在技术 探索、体系建设、工程任务等方面都交上了一 份完美的答卷,屡次荣获"集团航天报国重大 贡献奖""二院重大贡献奖""二院感动人物" "二院劳动模范""所优秀党员突击队"等多项

精益求精,臻于至善

在前沿技术探索方面,针对未来超精密 时间频率传递的尖端需求,同时面对国际顶 尖研究机构对该领域的技术绝对垄断, 团队 成员决心研制具有自己知识产权的全新的宽 带双向载波相位时间频率传递设备。面对设 备研制的关键技术和难题,团队成员不惧从 零开始,不骄不躁,一步一个脚印。峰哥作为 技术骨干经常利用休息时间翻查资料, 在不 断学习和讨论过程中, 寻找一个又一个难题 的解决途径。最终突破了精密时间调制技术、 解调技术和载波相位时频传递技术,完成了 第一代宽带双向载波相位时间频率传递设备 的研制,实验室测试达到了亚皮秒量级时间 传递水平,实现了在超精密时间频率传递领

域的技术突破。

为顺应信息时代新质能力发展需求,占 领新质新域技术探索高地,领导们带领研究 团队在新技术领域拓荒,立足长远、稳扎稳 打,既要上升到系统总体,又要下沉到技术细 节。在科研上的潜心求索是要甘于寂寞的,经 过团队成员们坚持不懈的深耕细作,终于取 得了突破性进展,成功搭建了演示试验系统, 掌握了核心关键技术,实现了从无到有的跨 越。这不仅标志着团队拥有了该新质技术的 自主研发能力, 更为团队在该领域的长远发 展奠定了不可或缺的技术基础。没有对技术 的深刻理解便做不好系统发展构建, 这是团 队在专业领域中立足、推动技术革新的必由 之路。立于细微处而后着眼于宏观,在系统构 建上结合优势团队力量,与国防科技大学就 前沿技术开展了联合论证,加快推进技术发 展布局,助力团队领域地位提升。

凝心聚力,不畏艰难

在体系规划论证方面,在领导的带领下, 团队成员群策群力,在时频领域不断深耕,积 极拓展新方向、布局新技术,持续推进和完善 大专项时频专业领域的深化论证工作。在论 证过程中, 团队每次接到任务后迅速组织内 部研讨,按照总体部署要求和进度安排,科学 分工、齐头并进,不论任务多么紧急和困难,

始终保证论证工作高质量地如期完成。精雕 细琢、千锤百炼,论证工作往往需要反复迭 代,但成员们从不抱怨,大家拧成一股绳,齐 心协力、勇于担当,每当遇到有成员身兼多项 任务而分身乏术时,总有人能第一时间顶上 来。就是如此的凝聚力,让团队成员们始终保 持目标一致、配合默契,为时频专业体系建设

在某时频项目执行过程中,几百台设备、 近千份文件,均需在一月内完成清点、测试、 交付。在王主任的带领下,团队成员们分工明 确, 夜以继日地持续着高强度的验收测试工 作,把这项看似不可能完成的任务变为了可 能。作为新晋宝妈的丹丹,是系统测试的主力 军,细致严谨的她对上百台设备如数家珍,将 繁杂的测试项目安排得有条不紊,顺利完成 合同节点考核, 为系统集成和联调联试提供 有力支撑。

不辱使命,奉献航天

在建设国产守时示范系统方面, 团队利 用国产化守时原子钟和时间比对装置建设了 国产化守时系统,建立了国产示范原子时并 向 UTC(BIRM)溯源。小杨负责工程硬件系统 建设,对几十台套硬件设备一一检验验证;小 易负责工程软件系统建设,完成守时钟组、时 间比对系统、时间频率控制系统、时频示范综

合系统 4 个子系统的联调工作; 小陈作为系 统运维人员,在兼顾科研工作的同时,每天坚 持查看示范原子时运行情况,从十几天到两 三个月,系统运行越来越稳定,问题次数越来 越少,长久的坚持换来的是国产化守时能力 的提升。同时,依托国产守时示范系统,为实 验室科研项目研发提供标准时频信号和测试 条件,一方面为科研工作的推进创造了有利 条件,另一方面也对国产化守时装置进行了 检验, 为后续守时系统国产化升级改造提供 了重要依据和技术支撑。

在系统工程方面,实验室工程组在上半 年配合总体单位,顺利保障了某试验圆满成 功。在上半年各项工作紧张并行开展的同时, 配合总体保障工程试验也是一项重要工作。 小杨作为分系统的核心成员,随二院试验队 全程参与了试验。试验队一进场就要一个多 月,没有周末,没有固定的下班时间,时刻为 试验任务准备着,始终奋战在一线。在炙热的 夏日,坚守阵地,为确保系统工程质量的可靠 性而细致研究,精益求精。大家背负着责任与 使命,不辞辛劳,挑战风险与困难。经过一个 多月的辛勤努力,试验取得圆满成功,巩固了 203 所分系统产品在工程配套中的地位。

对于所有团队成员来说,"航天"二字镌 刻着一种使命感、一种自豪感,更是一种责任 感。不忘初心,鞭策我们永不懈怠;牢记使命, 激励我们一往无前!

一趟一站一次办 一区一街门口办

-湖北襄阳构建数字化经办模式推动人社政务服务便利化

■ 田伯韬 陈俊

近年来,湖北襄阳市人社局充分挖掘数 据资源,改革重塑服务模式,创新数据分析应 用,推动社保经办服务数字化转型,秉承"让 数据多跑路、群众少跑腿"的服务理念,持续 创新工作机制,深化政务改革,提升服务效 能,真正打通服务群众"最后一公里",增强了 参保群众的获得感、幸福感和安全感。

"三权重构"优机制 系统集成"一窗办"

"之前为企业职工办理退休手续比较麻 烦,来回跑几趟,需要跑多个部门,现在只来 一次就可以。"8月8日,在襄阳市政务服务中 心综合受理窗口, 襄阳市好邻居连锁超市有 限公司社保专员感叹人社服务再升级。这是 襄阳人社部门聚力破除经办壁垒, 注重建立 健全联动机制,主动与医保、税务等部门协同 联办,通过申报表单流转或数据共享的方式, 实现多个业务事项跨部门联办、"一窗通办" 的实际举措。

近年来,襄阳人社局坚持刀刃向内,自我 革命,在全国首创政务服务管理权、经办权、 监督权"三权重构"改革,将科室政务服务事 项经办权全部"削去",统一赋权给人社服务 大厅,通过集成改造人社部门4大板块各类 业务系统,实现人社一体化系统,支撑政务服 务事项全部按照"前台打通受理、后台随机派 单审批、窗口统一出件"的模式经办,实现"受 理不审批、审批不出件、出件不办理、群众不 见面",有效破除了"管理权难集中、部门壁垒 难打通、资源难共享、信息难互通"等弊端,从 根本上解决了"窗口前店后厂""后台各自为 政"等问题,真正让群众"一门一窗一网"办

对于群众无法来线下办理的情况,建设 "5G 视频帮办"系统,实现业务经办"云端化"。 着力提供"保姆式""远程式"服务,开发办事 指南快速查阅、办事材料实时传输、智能客服 随时咨询、视频帮办即时完成等主要功能,实 现业务办理流程及所需材料"一键下载",一 般问题智能客服 7×24 即时解答,业务办理视 频传递资料和认证。目前,系统已上线6个高 频事项,成功办理2000多笔业务,提供咨询2 万多笔,真正让群众享受到"面对面""屏对 屏"的优质服务。

"2N+1"建体系 窗口延伸"多点办"

"以前办理个人退休手续,必须要到市民 服务中心去,没想到现在社区就可以办,而且 从窗口申请、退休审批、待遇计算到结果反 馈,都是"一站式"办理,非常方便,真让人意

想不到。"家住红光社区的冯女士拿着自己的 退休待遇计算表喜不自禁。

为了让企业群众能够就近办理人社业务 襄阳人社部门延伸服务网点,打造"家门口的 人社窗口",通过事权分离,在全市设置 N 个受 理窗口和 N 个出件窗口,由 1 个人社服务大 厅后台审核区集中审批,各个窗口受理业务 后,通过综合受理平台和湖北省企业职工社会 保险信息系统,将其推送至人社服务大厅后 台审核区审核, 审核完成后回推窗口统一出 件。目前,按照"一区一街道标准化服务网点" 建设思路,完成14个城区、街道(社区)、银行 网点全口径事项经办点位布局, 真正让人民 群众和市场主体在家门口就能办理所有人社 业务,"15分钟便民服务圈"成效明显。

红光社区是襄阳市樊城区的老城区,辖 区面积 0.25 平方千米,总人口 1.1 万人。2022 年9月,红光社区被选定为首批全口径人社 业务经办网点之一, 在社区便民服务中心设 立了人社业务专窗,由该局选派业务骨干进 驻窗口,直接负责290项全口径人社业务受 理和出件, 现在辖区企业群众在家门口就能 办理全部人社业务。

"社银合作"拓网点 服务下沉"就近办"

8月3日,在工商银行襄阳襄城支行人社

服务专区,家住附近米花街的居民杨宏民,仅 用几分钟就办理了退休待遇发放账户更换业 务。他说:"以前办理人社业务需要到政务服 务中心去,来回跑、路程远,现在的话只要拿 着身份证到家门口工行就可以一站式办理, 真是太省时省力了!"

完善合作银行网点全口径业务、高频业 务、社保卡专窗及自助终端多元化服务制度 机制,推进人社、银行的元素和业务深度融 合,促进业务数据互联互通,将银行网点人社 专网并入政务外网,并授予工作人员相应系 统权限,同时严格实行"受审分离"经办模式, 定期对银行网点办件情况进行结果比对及 "好差评"问效,切实加强各类经办风险管控, 打造了"社银合作"襄阳模板。目前已完成多 个银行网点布局,初步实现了企业群众、人社 部门和银行网点"三方"共赢。

为最大程度地方便市场主体和人民群众 办理社保业务,该局打造了政务服务导航系 统,开发知点找事、知事找点、电子地图、办事 指南、动画展示、线上预约等六大功能,真正 实现办事要素"一键可知"、办事地点"一键导 航"、办事时间"一键预约",切实让群众办事 "不再迷路""少走弯路"。目前,系统已在电子 地图上标注了全市 166 个人社服务网点,录 入人社业务办事指南,为高频事项制作了54 个 MG 动画,人民群众办事体验感大大增强。

land. 斯墨在香水果原

安徽淮北矿业集团临涣选煤厂职工陈 国斌, 身为一名普通的矿区职工,30多年 来以执著的剪纸情结, 创作出数以千计的 剪纸艺术作品,作品被多家博物馆、档案 馆、美术馆收藏。2017年被评为淮北市剪纸 项目非遗传承人,现为安徽省"民间优秀文 化传承人""民间工艺师"。

全国各种大赛金银铜奖80余次。2016年, 巧。

陈国斌被安徽省选树为工艺美术大师; 2017年,被评为淮北市剪纸项目非遗传承 人,作品被多家博物馆收藏;2018年,其作 品入选中国好手艺并在中国美术馆展出; 2021年,作品被中国工艺美术馆收藏。

近年来,他先后开办了职工免费剪纸 艺术培训班, 诸多剪纸艺术爱好者走进了 多年来,陈国斌力求剪纸艺术传承与 艺术殿堂,多次参加文化惠民活动,并走进 创新,博采众长,先后创作出 3000 多幅艺 军营、社区、学校进行义务授课,深受欢迎。 术作品,其中红色作品 1600 多幅。作品获 图为陈国斌(中)正在工作室传授剪纸技 石启元 摄影报道

爱念"紧箍咒"的老范

在北重集团特钢事业部 205 车间,每天 都能看到"遛弯儿"的"老范"。老范本名叫范 建军,是205车间的安全员,平时总是有说有 笑,也喜欢和大家唠家常,可一旦进入工作状 态,便露出了他那张名副其实的大"黑脸"。不 仅如此,范建军还特别爱较真,每天把安全挂 嘴上,念"安全经"。工友们给他起了个绰号 "唐僧",因为他像极了电影《大话西游》里面 的"唠叨唐僧"。

"唐僧"得知后,不仅不生气,还念起了 "紧箍咒":"工作千万条,安全第一条。操作不 规范,亲人两行泪。别嫌我烦,严格要求是在 保护你们……"车间员工们对这"唐僧"是又 爱又怕。

"夏天来了,防暑降温物品和药品我已经 发到各班组,大家做好防暑降温,一定不要中

暑。" "老贺,你们班的人员用完气钉枪后一定记 得拔掉气管, 把枪放在置物架上。枪暂时不用 时,把它平放在操作台上,不要垂直放置。钉包 装箱的时候按一下钉一下,不要连着钉,否则容 易钉子打到操作台上反弹到人,造成伤害,不安

"小张,你刚到车间不久,上手的时候一 定要注意安全,掌握好要领,没有师傅在场, 自己不得擅自使用设备。'

"天气炎热,大家的电动车一律不得在厂 房、办公室、库房、休息室等地方充电,车棚电 动车充电时车辆之间要保持安全距离。"

"唐僧"的"紧箍咒"让人感觉踏实又温暖。 我们知道这是他的习惯。一遍一遍,苦口婆心, 日复一日,强调着安全要求,催促着隐患排查, 生怕疏忽每一个细节、漏下每一个人。

进入现场,老范的眼睛就像扫描仪一样: 设备的接线处蛇皮管脱落了、气泵有点漏油、 运转小车压在安全通道上了……车间的设备 区并不大,全部巡检下来也不过半小时,老范 却能转将近一个小时,而且任何一个"芝麻绿

豆"大的事儿都逃不过他的眼睛。

"小任,操作设备为什么不佩戴护目镜, 你是不是从休息室出来的时候忘了拿? 飞溅 出来的木屑可是会伤到眼睛,这样做可不安 全啊!"

一批衬板着急要, 小任急匆匆地拿到铣 床上去铣,加工途中猛然发现没戴护目镜,这 时正好被老范逮个正着,他黑起脸立即叫停 了作业,并当着大家的面批评了小任。

"昨天还和颜悦色地与我天南地北地聊, 这会儿变了个人似的。"小任有点不高兴地嘟 囔。老范似乎看出了他的心思,黑着脸说:"安 全无小事,任何不安全行为都可能发生意外 事故,得打起十二分精神……干咱这工作不 较真哪能行! 成天和易燃易爆、机械伤害等危 险因素打交道,容不得你半点儿马虎!"

为了强化职工在工作中对安全操作规 程、事故应急等知识储备,在"安全生产月" 里,老范搞起了"每日一问"答题活动,对一线

操作人员随机抽问。结果,有些人见到他就像 老鼠见到猫似的,能躲就躲。

"快走,唐长老又来了!"

老范见状,又赶紧"咬着"大家的耳朵念 起了"宽心咒":"怕什么呢,每日一问就是让 大家相互学习、互相提升。"

完成现场安全检查,老范的衣服早已湿 透。回到办公室,他拿出了本和笔,准备做今 天的安全记录。"安全员要做到勤查、勤看、勤 走动、勤记录,才能发现隐患、及时处理。"这 也是他经常念叨的一句话。曾经有人问过范建 军"每天总是唠唠叨叨的,自己不觉得厌烦吗?" 他却说:"如果我的'唠叨'能让大家多记住一些 知识、多掌握一些技能, 就能有效减少安全隐 患,避免不必要的损失。"

没有安全,一切为零! 当生产与安全出现 矛盾时,我们必须首先保证安全。车间正是有 了一位常念紧箍咒的"唐僧",我们才能每天 高高兴兴上班来,平平安安回家去。(魏英杰)